Παράδειγμα: Άσκηση 2, σελίδα 87 σχολικού βιβλίου.

ι) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου x2+y2=5, όταν είναι παράλληλη στην ευθεία y=2x+3 .(1) 

Λύση:

Καταρχήν παρατηρούμε ότι ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο Ο (0, 0), οπότε θεωρώντας
 
Μ(x1, y1) το σημείο του κύκλου στο οποίο εφάπτεται η ευθεία, τότε η εφαπτομένη θα είναι της μορφής:
  
(2) xx1+yy1=5. Αναζητούμε τα x1, y1  (Άρα χρειαζόμαστε δύο εξισώσεις) Αφού η εφαπτομένη είναι παράλληλη στην (1) έχουν ίσους συντελεστές διεύθυνσης. Βρίσκουμε τον συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης έστω λ, λύνοντας ως προς y. (2) ( y=-
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Όμως το σημείο Μ(x1, y1) είναι σημείο του κύκλου άρα τον επαληθεύει δηλαδή x12+y12=5 (4), 

Λύνοντας τώρα το σύστημα των (3) και (4) έχουμε τα x1 και y1. (Προκύπτουν δύο σημεία γιατί το σύστημα είναι δευτέρου βαθμού).
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(-2y1)2+y12=5 ( 4y12+y12=5 ( 5y12=5 ( y12=1 ( y1=(1,

για y1=1 ( x1=-2.1 ( x1=-2, οπότε το σημείο Μ(-2, 1) και (2) ( 
x(-2)+y1=5 ( -2x+y=5

για y1=-1 ( x1=-2.(-1) ( x1=2, οπότε το σημείο Μ(2, -1) και (2) ( x2+y(-1)=5 ( 2x-y=5.

Παρατηρούμε ότι υπάρχουν δύο εφαπτόμενες προς τον κύκλο.

ιι) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου x2+y2=5, όταν είναι κάθετη στην ευθεία y=
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Λύση:

Καταρχήν παρατηρούμε ότι ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο Ο (0, 0), οπότε θεωρώντας 
Μ(x1, y1) το σημείο του κύκλου στο οποίο εφάπτεται η ευθεία, τότε η εφαπτομένη θα είναι της μορφής:
  
(2) xx1+yy1=5. Αναζητούμε τα x1, y1  (Άρα χρειαζόμαστε δύο εξισώσεις) Αφού η εφαπτομένη είναι κάθετη  στην (1) θα έχουν γινόμενο συντελεστών διεύθυνσης -1. Βρίσκουμε τον συντελεστή διεύθυνσης της εφαπτομένης έστω λ, λύνοντας ως προς y. (2) ( 
y=-
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Όμως το σημείο Μ(x1, y1) είναι σημείο του κύκλου άρα τον επαληθεύει δηλαδή x12+y12=5 (4), 

Λύνοντας τώρα το σύστημα των (3) και (4) έχουμε τα x1 και y1. (Προκύπτουν δύο σημεία γιατί το σύστημα είναι δευτέρου βαθμού).
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(2y1)2+y12=5 ( 4y12+y12=5 ( 5y12=5 ( y12=1 ( y1=(1,

για y1=1 ( x1=-2.1 ( x1=-2, οπότε το σημείο Μ(-2, 1) και (2) ( 
x(-2)+y1=5 ( -2x+y=5

για y1=-1 ( x1=-2.(-1) ( x1=2, οπότε το σημείο Μ(2, -1) και (2) ( x2+y(-1)=5 ( 2x-y=5.

Παρατηρούμε ότι υπάρχουν δύο εφαπτόμενες προς τον κύκλο.
ιι) Να βρεθεί η εξίσωση της εφαπτομένης του κύκλου x2+y2=5, όταν διέρχεται από το σημείο Α(0,5).(1) 

Καταρχήν παρατηρούμε ότι ο κύκλος έχει κέντρο το σημείο Ο (0, 0), οπότε θεωρώντας 

Μ(x1, y1) το σημείο του κύκλου στο οποίο εφάπτεται η ευθεία, τότε η εφαπτομένη θα είναι της μορφής:  
(2) xx1+yy1=5. Αναζητούμε τα x1, y1  (Άρα χρειαζόμαστε δύο εξισώσεις) Αφού η εφαπτομένη διέρχεται από το σημείο Α(5,0), οι συντεταγμένες του σημείου αυτού θα την επαληθεύουν, δηλαδή 5x1+0y1=5, άρα 5x1=5, χ1=1(3), βάζω όπου xτο 5 την τετμημένη και όπου y  το 0. 
Όμως το σημείο Μ(x1, y1) είναι σημείο του κύκλου άρα τον επαληθεύει δηλαδή x12+y12=5 (4), 

Λύνοντας τώρα το σύστημα των (3) και (4) έχουμε τα x1 και y1. (Προκύπτουν δύο σημεία γιατί το σύστημα είναι δευτέρου βαθμού).
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12+y12=5 ( y12=4  ( y1=(2,

για y1=2 ( x1=1 , οπότε το σημείο Μ(1, 2) και (2) ( x+2y=5 

για y1=-2 ( x1=1, οπότε το σημείο Μ(1,-2) και (2) ( x+y(-2)=5 ( 
x-2y=5.

Παρατηρούμε ότι υπάρχουν δύο εφαπτόμενες προς τον κύκλο.
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